

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Προτροπή του Προέδρου Αναστασιάδη προς Άγκυρα

Η ΠΟΛΙΤΕΙΑ, ως ελάχιστη οφειλόμενη τιμή, θα είναι έμπρακτα στο πλευρό των συγγενών των αγνοουμένων. Η προεδρική παρουσία στην εκδήλωση για τους αγνοούμενους της κυπριακής τραγωδίας δεν ήταν παρά η έκφραση της συμπάραστασης της κυπριακής Πολιτείας. Ο πρόεδρος Αναστασιάδης διαβεβαίωσε ότι η κυπριακή Κυβέρνηση θα συνέχισει να καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια για την πλήρη και αποτελεσματική διερεύνηση της τύχης των προσφιλών προσώπων.

«Ο στόχος», ανέφερε σε λιτή τελετή τιμής και μνήμης στο Προεδρικό Μέγαρο, «είναι να θεθεί επιτέ-

λους τέρμα στο ανθρωπιστικό αυτό πρόβλημα που εξακολουθεί όλα αυτά τα χρόνια να προκαλεί πόνο και δυστυχία, σε Έλληνοκύπριους και Τουρκοκύπριους, που αναζητούν την τύχη των προσφιλών τους. Και τούτο γιατί μοιραία συμπληρώνεται ο κύκλος της ζωής, όμως τα ερωτήματα, η αγωνία και ο πόνος για τα αγαπημένα πρόσωπα παραμένουν και πολλοί από τους συγγενείς φεύγουν από τη ζωή με την πίκρα και το παράπονο να σημαδεύει ανεξίτηλα τη ψυχή τους».

Ο πρόεδρος της Δημοκρατίας επεσήμανε ότι από την άλλη πλευρά αναμένει να συνεργαστεί με την απαιτούμενη καλή θέληση και ειλικρίνεια, χωρίς η

προσπάθεια να είναι πώς και με ποιον τρόπο να εξυπηρετήσει πολιτικές ή άλλες σκοπιμότητες και να αποκρύψει ευθύνες, οι οποίες βασίζονται σε γεγονότα και αλήθειες που βοούν.

Μετά από 40 χρόνια η Πολιτεία τίμησε τους ανθρώπους που έσπευσαν στο κάλεσμα της πατρίδας για να προσπίσουν την εδαφική ακεραιότητα και την ανεξαρτησία της Κυπριακής Δημοκρατίας, αλλά και τους απλούς ανθρώπους, τους οποίους η βαρβαρότητα των τουρκικών στρατευμάτων πρόλαβε προτού καταφύγουν στις ελεύθερες περιοχές της Κύπρου. Όπως και εκείνους που ταυτοποιήθηκαν και ως πεσόντες ανακηρύσσονται ήρωες, όσο και εκείνους που παραμένουν αγνοούμενοι, προς τους οποίους η πατρίδα οφείλει ανάλογο φόρο τιμής.

Πλήρης και αποτελεσματική διερεύνηση αγαπημένων προσώπων που αγνοούνται από το 1974

Καιρός να λειτουργήσει η Επιτροπή Αλήθειας για τους αγνοούμενους

Ο Αχ. Δημητριάδης καλεί την Κυβέρνηση να ενεργοποιήσει τη συμφωνία για ντε φάκτο ασυλία

ΤΟΥ ΑΝΔΡΕΑ ΠΙΜΠΙΣΗ

Κοινή απαίτηση όλων είναι να προχωρήσει με πιο γρήγορους ρυθμούς το έργο της Διερευνητικής Επιτροπής προς διακρίβωση της τύχης των αγνοουμένων. Ωστόσο αυτό που χρειάζεται είναι η εξεύρεση εκείνων των μέσων που θα συμβάλουν προς αυτή την κατεύθυνση, λαμβανομένου υπόψη ότι μέχρι στιγμής μόνο το ένα τέταρτο όλων των αγνοουμένων (Έλληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων) έχουν εντοπιστεί και ταυτοποιηθεί. Για τους υπόλοιπους όμως είτε δεν υπάρχουν στοιχεία είτε δεν έχουν γίνει, μετά παρέλευση 40 χρόνων, επαρκείς και ουσιαστικές έρευνες.

Στα πιστοποιητικά να αναγράφονται και τα αίτια και οι συνθήκες θανάτου

Ο δικηγόρος Αχιλλέας Δημητριάδης, μιλώντας στον «Φ» και αναφερόμενος στις μη επαρκείς έρευνες, έφερε ως παράδειγμα τις εκταφές που είχαν



γίνει στο κοιμητήριο Αγίων Κωνσταντίνου και Ελενης, όπου σώζονται τα οστά δύο ακόμα νεκρών του 1974, οι οποίοι βρισκόταν στην κατάλογο των αγνοουμένων. Ο ίδιος θεωρεί αδικαιολόγητο να έχουν παρελθεί τόσα χρόνια χωρίς μέχρι σήμερα να τολμήσει η σημερινή Κυβέρνηση να προχωρήσει σε εκταφές στο συγκεκριμένο χώρο. Όπως θεωρεί αδικαιολόγητη την καθυστέρηση στην εκταφή των λειψάνων των Ελλαδιτών καταδρομέων του Νοράτλας στον Τύμβο Μακεδονίτισσας. Ωστόσο το Υπουργικό Συμβούλιο έχει αποφασίσει και θα ξεκινήσει μέσα στο φθινόπωρο η διαδικασία εκταφής και ταυτοποίησης των λειψάνων των νεκρών της μοιραίας πτήσης.

Πέραν αυτών όμως υπάρχει και μια άλλη τραγική πτυχή που αφορά αγνοούμενους τα οστά των οποίων έχουν εκταφεί και φυλάγονταν σε οστεοφυλάκιο. Σύμφωνα με τα όσα κατήγγειλε ο κ. Δημητριάδης, για τα οστά αυτά δεν μπορεί να γίνει ταυτοποίηση λόγω χημικών ουσιών που χρησιμοποιούνταν κατά τη φύλαξή τους.

Ως προς το μέλλον της Διερευνητικής Επιτροπής Αγνοουμένων, ο κ. Δημητριάδης σημείωσε ότι η κυπριακή Κυβέρνηση μπορεί να κάνει κινήσεις οι οποίες θα βοηθήσουν στην αναβάθμιση της ΔΕΑ, «ένας

θεσμού που έχει φτάσει στα όριά του». Υποστηρίζει ότι η πρώτη κίνηση που μπορεί να γίνει προς αυτή την κατεύθυνση είναι η νομιμοποίηση της συμφωνίας που ατύπως ισχύει από το 1990, όταν ο τότε γενικός εισαγγελέας Μιχαλάκης Τριανταφυλλίδης, από ε/κ πλευράς, και Αντίν Σαΐν, από τ/κ πλευράς, είχαν δηλώσει πως τα στοιχεία που θα δίνονται στη ΔΕΑ δεν θα μπορούν να χρησιμοποιηθούν καθ' οιονδήποτε τρόπο για ποινικές υποθέσεις εναντίον οποιουδήποτε.

Ο κ. Δημητριάδης υπογράμμισε πως πρέπει να αναλάβει την πρωτοβουλία η Κυπριακή Δημοκρατία και να νομιμοποιήσει αυτή την «ντε φάκτο ασυλία» που παραχωρήθηκε προ 25ετίας, προχωρώντας παράλληλα στη σύσταση «Επιτροπής Αλήθειας». Όπως εξήγησε, αυτή η επιτροπή θα λειτουργήσει στο πρότυπο ανάλογων επιτροπών που λειτουργήσαν σε 40 άλλες χώρες διεθνώς. Οι επιτροπές αυτές, σημείωσε, συλλέγουν πληροφορίες και συμβάλλουν στην τύχη των αγνοουμένων και την ίδια ώρα όσοι δίδουν πληροφορίες γνωρίζουν ότι θα διωχθούν ποινικά.

Επανήλθε στο προσκήνιο το θέμα της αναγρα-

φής στα πιστοποιητικά θανάτου όσων αγνοουμένων ταυτοποιούνται τα οστά, η αιτία θανάτου τους. Οι συγγενείς των αγνοουμένων ζητούν όπως και στα πιστοποιητικά θανάτου των προσφιλών τους ατόμων συμπληρώνονται όλα τα στοιχεία όπως σε όλες τις άλλες περιπτώσεις αποθανόντων. Ο πρόεδρος Αναστασιάδης, μιλώντας σε εκδήλωση για τους αγνοούμενους, υποσχέθηκε ότι στα πιστοποιητικά θανά-

του όσων αγνοουμένων έχουν ταυτοποιηθεί θα αναγράφονται τα αίτια του θανάτου τους προκειμένου να γνωρίζουν οι συγγενείς κάτω από ποιες τραγικές συνθήκες έχασαν τη ζωή τους τα προσφιλή τους άτομα. Ο κ.

Στις εκταφές των καταδρομέων εντόπισαν τα λείψανα δύο ακόμα νεκρών του 1974

Δημητριάδης σημείωσε πως όχι μόνο θα πρέπει να αναγράφονται τα αίτια θανάτου αλλά και οι συνθήκες κάτω από τις οποίες βρήκε το θάνατο ένα άτομο, ανεξαρτήτως του εάν ήταν Έλληνοκύπριος ή Τουρκοκύπριος. Στο κατά πόσον εάν αναγράφονται τα αίτια και οι συνθήκες θα οδηγήσει κάποιους ενώπιον της Δικαιοσύνης, ο κ. Δημητριάδης παρέπεμψε στην άτυπη συμφωνία του 1990 που έδωσε ντε φάκτο ασυλία για όσους γνωρίζουν τι έγινε ή πολύ δε περισσότερο είχαν άμεση εμπλοκή στα γεγονότα.